

烟台持续深化两新组织“红色引擎”工程，一体推进经济园区、产业链、新兴领域集聚区、新业态新就业群体四大板块党建，组织动员两新组织党组织和党员为冲刺“万亿之城”奋勇争先、建功立业——

“红色引擎”助力冲刺“万亿之城”

YMG全媒体记者 慕潮 通讯员 贾旭昌 杨方科 摄影报道

新春刚过，烟台黄渤海新区多家工业企业开足马力忙生产。在上汽通用东岳基地“红色车间”，机器设备在有序运转，技术人员在娴熟操作……一派忙碌的生产场景冲淡了早春的寒意。

连日来，烟台市芝罘区分布在经济园区、楼宇、商圈等各条战线上的两新组织党建正如如火如荼地围绕企业发展抢先机、开新局，党建强、企业强、产业兴、百业旺的生动场景迅速铺开，“红色引擎”赋能企业发展正在持续加速。

当前，冲刺“万亿之城”的烟台正站在关键节点，两新组织党建的力量和作用不言而喻。打开烟台两新组织党建的“拼图”，引领新经济组织、新社会组织、新业态新就业群体积极发挥力量，在园区、在楼宇、在商圈集聚成“红色引擎”，助力向“万亿之城”冲刺。

如何助力？烟台牢牢把握“高质量发展”这个首要任务，深入实施两新组织“红色引擎”工程，突出发挥实质作用，大力加强经济园区、产业链、新兴领域集聚区、新业态新就业群体党建，把党建工作嵌入经济发展最活跃网络上，将党建优势转化为发展优势，做到以高质量党建引领高质量发展。

整片建强经济园区党建

经济园区作为企业的聚集地，是加快新旧动能转换、推动高质量发展的“主战场”。抓住经济园区党建这个“牛鼻子”，企业发展就更有底气。

作为龙口市高质量发展的桥头堡和排头兵，龙口经济开发区党工委注重以高质量党建服务高质量发展，依托道恩、恒通等园区内上市企业、规模以上企业集聚优势，在省内率先推行“企业领建区中园”模式，充分发挥党组织“粘合剂”作用，持续优化营商环境，先后引进过10亿元项目13个，总投资近1000亿元。

位于黄渤海新区的烟台留学人员创业园区，是国内最早的国家级留学人员创业园区之一，被誉为“金种子工程”。园区党总支在党建引领高质量发展理念推动下，牵头做优创业服务，设立“金种子专项扶持资金”，每年给予园区企业贷款贴息、房租减免等政策，帮助解决企业急需的设备共享、投融资等重点问题650多个。

近年来，烟台坚持以园区为龙头抓好非公企业党建工作，出台《关于进一步加强园区非公企业党建工作的意见》，推动4个国家级经济园区、11个省级经济园区和各类专业园区，全部成立园区综合党委，把党建工作覆盖到园区每个企业、每个角落，积极争创党建引领发展高地，党建创新示范高地“两个高地”，以园区党建“强引擎”助推烟台发展“高质量”。

烟台立足经济园区企业集聚、人才集聚、资源集聚的特点，把园区作为一个整体来抓，将地域跨度大、企业分布多的园区划分成党建工作单元，合理划分片区并建立园区党总支或党建指导站，建立形成“园区党工委—综合党委—片区党总支（指导站）—企业党支部”四级体系。对通过种种措施拎不起、抓不住的小微企业，园区综合党委普遍设立综合党支部，发挥党群服务中心综合优势，进行直接兜底管理。

福山区园区党群服务中心建成于2018年，具备党务管理、教育培训、文体健身等6大功能，面向周围470多家小微企业提供一站式“保姆服务”，走出一条“党建引领、园企共兴”的创新发展之路。

芝罘区1861文化创意产业园区坚持“党建引领、党建优先”工作定位，打造“1861党建动车”，协调园区28家企业成立“大党建服务联盟”，服务企业500多次，培养创意人才1000多人，实现企业党建互融共进。

烟台注重搭建党组织和党员发挥作用的载体平台，组建和设立党员攻坚团队2600余个，党员示范岗和责任区1.1万个，先后解决生产经营难题2.4万余个，有效放大了园区党建工作的整体效应，形成了党建引领聚力发展的强大动力。

整链提升重点产业党建

3.2平方公里，190天，2000多工人，54栋单体楼封顶，当年拿地，当年发证，当年建设，当年投产，这是牟平区蓝色药谷生命岛项目的建设速度。

按计划，牟平区将打造生物医药全产业链垂直生态体系，“十四五”末生物医药产值突破500亿元，向着千亿级进发。

这一蓝图背后的底气来自于哪里？

答案是：“链”上作战，凝聚党建向心力。

牟平区深入实施生物医药产业链“红领航·链聚蓝谷”党建工程，成立生物医药产业链综合党委，开展“建组织、扩覆盖”专项行动，建立需求、资源、项目“三张清单”，整合26家职能部门，针对链上企业问题需求，制定280余个年度服务项目，帮助链上企业解决项目招引、规划建设等难题800余个，为企业协调筹集资金11亿元，以党建助力产业做大做强。

前不久，烟台召开的市委经济工作会议明确提出，要强力攻坚产业链培育，深入实施“9+N”制造业集聚培育工程，全力推进产业链领航项目。

抓产业就要抓党建，烟台坚持产业链延伸到哪里，党建工作就跟进到哪里。借助“链”的力量，烟台整链提升重点产业党建，促进党建与发展同频共振、相融共生。

航空航天、清洁能源……眼下的海阳正“忙春”。海阳市依托航空航天、清洁能源产业服务中心，把党组织建在产业链上，把党旗插在工地一线，主动上门服务、送政策、送服务，为航空航天、清洁能源产业链高质量发展保驾护航。

随着预制菜的走红，莱阳市正积极擦亮“中国预制菜之乡”的名片，成立预制菜产业链综合党委，通过党建赋能凝聚链上企业发展合力，让“莱阳味道”飘香世界。

蓬莱区推动海工装备、化工新材料等6条产业链链建综合党委，建立“红链服务队”等联合服务机制，举办政企座谈会等80余场次，解决资金、技术等难题70余个。

招远市突出黄金精深加工产业链综合党委统领作用，建立完善产业链产业资源库、客商信息库等“黄金五库”，推动中矿集团黄金精炼整体搬迁升级改造等大项目顺利落地。莱州市成立石材行业协会党委，推动全市95家石材企业由“单打独斗”变为“协同作战”，一季度实现产值9.98亿元。

以党建链赋能产业链，烟台聚焦重点产业链分布和发展特点，创新组织设置，推动党建工作沿链嵌入、整链覆盖。“我们坚持一链一策，因链制宜，依托链主企业或龙头企业建立产业链综合党委，把上下游、产供销等链上企业全部纳入进来，打破地域、企业等限制，着力打造产业发展‘联合舰队’。”市委组织部相关负责人介绍。

把握产业需求，烟台坚持把服务抓在链上、把资源聚在链上、把作用嵌在链上，健全产业链事务共商、产品共销、资源共享、服务共帮等机制，组织链上企业协同解决发展难题，让“红色动能”在产业链充分释放涌现，为产业链发展注入源源动力。

整楼推进新兴领域集聚区党建

整楼推进，烟台创新新兴领域集聚区党建。

近年来，烟台强化区域化党建理念，在商圈市场、商务楼宇等各类新兴领域集聚区推行“区域化党建+社区式治理”模式，整片推进“红色集聚区”建设。

在芝罘区亿元楼宇党建东部联盟总部—国贸大厦楼宇党建服务中心，党建专员李奕霖正为新洽谈企业介绍当前亿元楼宇党建东部联盟的品牌优势和服务内容。

李奕霖说，来楼宇党建服务中心洽谈参观，能为外地客商来烟投资奠定信心。据悉，通过此种方式，这里已先后吸引超20家创新创业类企业入驻，打造省级小型微型企业创新创业示范基地。

像这样的亿元楼宇党建联盟芝罘区有5家，按东西南北中方位排布，辐射覆盖整个辖区，亿元楼宇党建联盟让楼宇从“生人社区”变成“熟人社区”，让企业发展更有底气、更有信心。

与楼宇相伴发展的还有商圈。

3月10日，在祥隆商圈党群服务中心会议室，商圈党建联盟召开第一季度联席会议，由商圈党委牵头，埠岚、祥隆、华润3个社区和新世界百货、保利MALL商场、振华量贩超市等商超主

正在建设的蓝色药谷生命岛产业园现场。



要负责人围绕深化同创、共建资源互通、优势互补等方面进行深入讨论，并签订新一轮共建协议。

莱山区祥隆商圈综合党委构建“1+N+X”组织体系，成立1个商圈综合党委下辖4个直管党支部、4个功能型党支部，依托严密的组织体系，积极探索构建商业圈、居住圈双圈共治体系，将更多商圈资源引进社区帮助商户拓宽销路，让社区居民得到更多实惠。

芝罘万达商圈联合党委牵头各方建立“联商协商议事”制度，优化议事决策程序，吸引商户参与共商自治，解决商圈内公共停车场、绿化带改造、写字楼玻璃幕墙更换等焦点热点问题120多件，不断擦亮“党建引领·星耀万商”金色名片。

黄渤海新区衡山路商圈党委联合街道人力资源和社会保障服务中心开展“营”在衡山路专场招聘活动，举办政策宣传、职业指导、权益保障等专题讲座，线上通过“拉勾计划”平台直播带货，线下组织开展“招聘大集”活动，同步推介87家用工企业、197个岗位信息，为245名求职者找到合适岗位。

商圈党委书记张爱娜说，“商圈党委一直秉持‘强化党建引领引领 共建诚信繁荣商圈’核心理念，通过亲情化服务，用自己的‘真心、热心、爱心’换得商户的‘开心、放心、顺心’，让商圈党建坚强有力，让商圈经济更加繁荣”。

整体突破新业态新就业群体党建

全方位增强城市“生长力”，离不开“微”力量。

在芝罘区万达商圈，新近有一家“火出圈”的“4S”店，受到外卖、快递小哥们的热捧。这是芝罘区为了解决新业态新就业群体修车费、修车难的问题，专门建在小哥身边的“4S”店，同步配套建设了12处“超级换电站”，帮助解决新业态新就业群体免费修车、折扣换件等刚性需求，让新业态新就业群体时时处处感受到城市的温暖。

当前，以平台经济为代表的新业态加速发展，逐步成为经济社会发展的重要引擎。作为城市“微小”一员，快递员、外卖骑手、道路运输司机等新就业群体成为美好生活的追求者、创造者、守护者。

自去年以来，烟台全域实施“烟小暖·新新向党”攻坚提升工程，探索新业态新就业群体党建“烟台路径”，为城市发展集聚了一批“新力量”。

——暖心义诊、五彩周末……每月发布的“暖新服务清单”，精准解决新业态新就业群体切身利益需求。烟台市17个部门联合开展职等你来、培训赋能、保险安心等“十大暖新”行动，细化



裕龙石化产业园项目施工现场成立临时党支部。



万达金街门前的“烟小暖·暖新驿站”。

定制40项主题活动，开展服务1240余场次。莱州市成立新业态新就业群体党建服务联盟，整合职能部门、社会组织等各方资源，让新业态新就业群体有了底气。高新区建设7处暖“新”家党群服务站，联合工会、妇联每月举办1次“红骑先锋驿路有爱”座谈会和每季度1次“齐心协力暖四季”关爱活动，用“心”推出暖“新”服务“组合拳”。

长岛综合试验区向新业态新就业群体发放包含户外背包、保温杯、毛巾等物品的“海岛先锋·红帆递爱”暖新礼包，切实让小哥们感受到组织温暖。

——新业态新就业群体既是“治理对象”，也是“治理力量”。如何让这一群体与城市治理实现“双向奔赴”？烟台聘任1430余名快递员、外卖送餐员担任社区兼职网格员，依托城市治理信息系统设置“随手拍”功能模块，发挥他们走街串巷、联通万家的优势，随手抓拍、一键直报交通、环境、

治安等问题，成为城市基层治理的“移动探头”。龙口市开发“龙新分”平台，新业态新就业群体通过参与城市治理任务赢取积分，用积分兑换头盔、暖手宝、充电宝等常用必需品，以服务换积分、以积分强激励、以激励促治理。

——聚焦新业态新就业群体工时无间断、全城随机转、上班在路上、下车落脚难的实际，烟台推进“烟小暖”党群服务站建设，制定“八规范”建设标准，建成暖新驿站、暖新之家、暖新商户、暖新学校等4大类阵地1900余处。去年以来，栖霞市“红心汇·新未来”党建综合体、招远市新就业群体党建服务综合体等一批暖新阵地先后亮相，构建起广覆盖、多层次、实用化党群服务矩阵集群，为新就业群体构筑起暖心港湾。

春潮浩荡正徘徊，又踏层峰望眼开。眼下，红色动力正澎湃不息，两新力量不断汇聚，为烟台冲刺“万亿之城”积蓄蓬勃力量。



海阳市清洁能源产业链骨干企业山东核电有限公司。